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 ACTA Nº 91 
CONCEJO MUNICIPAL  

 
REUNION : Ordinaria 
FECHA :  15 de marzo de 2011 
HORA DE INICIO :  09.18 hrs. 
HORA DE TÉRMINO : 10.17 hrs. 
ASISTENCIA :  Alcalde       : Sr. Rubén Jorquera Vidal 
   Concejales : Sr. Carlos Rivas Liberona 
     Sra. Francina Carreño Maldonado 
     Sr. Samuel Marin Sanchez 
     Sr. Jorge Cerda Muñoz 
     Sr. Ricardo Gálvez Flores 
     Sra. Ana Gloria Mardones Riquelme 
 
OTROS ASISTENTES Dideco, Srta. Evelyn Cavieres 
    Secplac, Sr. Fernando Araya. 
    Asesor Jurídico, Sr. Cristian Pavez 
    Jefe Depto. Educación (s), Sr. Francisco González  
    Director de Obras (s), Sr. Ricardo Avilés 
    Otros funcionarios municipales 
    Vecinos 
      
TABLA 

1.- Aprobación Acta Nº 90 de fecha 08 de marzo de 2011. 
2.- Varios Sres. Concejales. 
 
DESARROLLO  

 Se inicia la sesión a las 09.18 hrs. presidida por el Alcalde Sr. Rubén Jorquera 
Vidal,  la asistencia de seis  concejales, Sr. Carlos Rivas Liberona, Sra. Francina Carreño 
Maldonado Sr. Samuel Marín Sánchez, Sr. Jorge Cerda Muñoz,  Sr. Ricardo Gálvez Flores,  
 Sra. Ana Gloria Mardones Riquelme y la presencia de la Secretaria Municipal  Sra. Beatriz 
Caro Monsalve, quien actúa como Ministro de Fe.  
 
 
1.- Aprobación Acta Nº 90 de fecha 08 de marzo de 2011. 
 Se aprueba Acta Nº 90 con la siguiente aclaración. 
Concejal Cerda, aclara que la expresión “quemar neumáticos”, se refiere patinar vehículo 
en el pavimento. 
 
2.- Varios Sres. Concejales. 
 
2.- Sra. Francina Carreño Maldonado. 

 
a). Expresa  que en una reunión pasada planteó el caso de don José Miguel Cuevas, quien 
debe hacerse una operación a la columna cuyo costo es muy oneroso y desde el municipio 
se le iba a hacer un aporte, por cuanto tiene que juntar la cantidad de $3.150.000.- 
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 En relación a gestión con la Sra. Gobernadora sobre este tema, consulta a concejales 
Rivas y Sra. Mardones, qué respuesta le dieron. 
 Añade que fue a conversar con Sra. Marcela Martínez, Asistente Social de la 
Gobernación en relación a fondo Orasmi,  está priorizado y solo aportan hasta cien mil 
pesos. También fueron a la Intendencia Regional, está priorizado y el aporte que entregan 
va entre setenta mil y cien mil pesos. Además hay un fondo extraordinario, se está viendo la 
posibilidad pero no tiene un monto definido. 
 Por otra parte, en el marco de la Fiesta de la Vendimia, le darán el estacionamiento, 
pero necesita saber en qué porcentaje.  
 A través del Departamento de Salud Municipal, conversó con don Cristian Andrade, 
y le aportarán doscientos mil pesos. 
 Reitera que necesita saber qué porcentaje se le dará del estacionamiento de la Fiesta 
de la Vendimia. 
 Sr. Alcalde, solicita conversarlo después. 
 Concejala Carreño, pide un aporte adicional, en la medida de lo posible. También 
pide a todos la cooperación y generar un bono solidario para la Fiesta de la Vendimia con 
un premio de cien mil pesos, venderlo para generar recursos. 
 Concejal Gálvez, consulta como le ha ido con beneficios que se harían. 
 Concejala Carreño responde que no se han concretado porque falta apoyo y el no 
tiene los recursos para hacerlo. 
 Concejala Mardones concuerda, porque falta tiempo, un bingo requiere tiempo y se 
debería planificar para abril o mayo. 
 Concejala Carreño indica que hará una lista para el bono solidario para ver en qué 
pueden aportar. 
 Expresa además que por esto presenta el caso, para pedir apoyo, usar los medios 
locales y realizar un bono solidario para juntar recursos. A la vez agradece al departamento 
de Salud por aporte de información e informe socioeconómico. 
 Informa además que en la Gobernación hay un aporte extraordinario que no es muy 
conocido para casos de enfermedades catastróficas como cáncer y otros. 
 
b). Plantea que se encuentra presente en la sesión la directiva del comité Habitacional 
Nueva Ilusión, su presidente Sr. René Vergara, Secretaria, Sra. Claudia Gaona y Tesorera 
Sra. Pilar Morales. Ellos están juntando dinero para comprar un terreno para sus viviendas, 
usando para ello el subsidio habitacional. 
 Añade que el fin de semana realizaron un evento con artistas, tuvieron un 
contratiempo y no les fue bien.  Por tanto solicita darles un espacio en la Fiesta de la 
vendimia a un costo menor del establecido o darles un porcentaje de rebaja para que puedan 
participar. Solicita dar apoyo ya que el terreno les cuesta $30.000.000.- y la Fiesta de la 
vendimia es una buena vitrina. 
 Sr. Alcalde informa que en esta oportunidad no hay apoyo del Gobierno Regional 
para la Fiesta de la vendimia, motivo por el cual se aumentó el valor de los puestos. 
Además, el año pasado se dio la oportunidad a los locatarios de que pagaran una parte y 
después de la fiesta la otra cuota pero no pagaron. Y si se rebaja el valor del piso, el 
municipio recibirá menos recursos, lo que llevará a hacer una modificación presupuestaria. 
Por esto solicita conversar el tema con el funcionario Jonathan Vásquez. 
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c).  Concejala Carreño expone que este punto tiene que ver con temas sociales y 
específicamente con familia Leiva Humeres. Agradece a la Dirección de Obras por el 
traslado de la mediagua y para finalizar pide que se instalen artefactos sanitarios. 
 Director de Obras informa que maestro debe terminar un trabajo y después podrá 
instalar artefactos. 
 Concejala Carreño señala que es necesaria la ayuda municipal y agradece la gestión 
de  Ricardo Avilés. 
 
2.2.- Sra. Ana Gloria Mardones Riquelme. 

 
a). Expone que en Rinconada de Parral está pendiente  arreglo de  camino Los Peumos, El 
Mutro y hay varios caminos que quedaron de repararse, consulta qué pasa con ellos. 
 Por otra parte señala que se dio la luz pero no en todos los caminos. 
 Sr. Alcalde cita a la funcionaria Rosa Arévalo para que informe sobre este tema. 
 La funcionaria informa que se han invertido alrededor de cinco millones de pesos en 
compra de materiales para reparación de alumbrado público en diferentes sectores de la 
comuna y se está trabajando en ello. 
 
b). Consulta a Secplac, qué pasó con el tema del agua potable de Rinconada de Parral. 
 Secretario de Planificación responde que en relación a caminos, está esperando 
respuesta  de “gemelos” para reparar, se hará en dos kilómetros, se espera partir pronto pero 
deben tener el presupuesto. 
 Concejala Mardones consulta por plazo para iniciar trabajos, respondiendo Secplac 
que dentro de  unas semanas. 
 En relación a agua potable, Secplac informa que llegaron recursos para mejorar la 
planta por parte del Consejo Regional y se deben poner de acuerdo con ellos para la 
licitación. 
 Concejala Mardones solicita conversar con la gente que pide factibilidad de agua. 
 
c). Expone que una persona de Lo de Cuevas conversó con ella el año pasado porque le 
cayó una piedra en una esquina de su casa. Vino el esposo y dijo que le dieron una 
respuesta pero no lo han ido a visitar. 
 Sr. Alcalde indica que se puede pedir ayuda externa como a Dirección de Obras 
Hidráulicas o Codelco porque el municipio no cuenta con maquinaria para realizar este 
trabajo. 
 Concejala Mardones dice que lo gestionará y pide apoyo municipal. 
 
 
2.3.- Sr. Carlos Rivas Liberona. 

 

a). Plantea que la semana pasada se concretó reunión entre Seremi de Obras Públicas y 
Comité Los ahumada , les fue bien y el Seremi quedó de enviar un documento porque esto 
debe pasar por la municipalidad. 
 Informa que el Seremi se comprometió con la directiva, considerando la larga data 
del comité y que por diversos motivos no se ha concretado el proyecto. Añade que se 
requiere aporte municipal para cofinanciar . 
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 Secplac informa que si el camino no está enrolado no se puede invertir. A la vez, se 
recibió oficio de la Seremi  y se debe establecer un convenio; se está tomando contacto para 
agilizar el trámite e ingresarlo. 
 Concejal Rivas consulta si se puede ver la posibilidad del Concejo de apoyar esta 
gestión. 
 Sr. Alcalde responde que se está haciendo. 
 
b). Expone que se acerca el invierno y la municipalidad  se ha hecho cargo de la limpieza 
de la Carvachina, lo que no corresponde porque deben hacerlo los canalistas. Solicita 
notificar a canalistas para que limpien o si lo hace la municipalidad traspasar los costos a 
canalistas. 
 Plantea además que este año el Estero Purén está demasiado embancado y con 
árboles en su ribera, los que son arrastrados por el agua y se atascan en el puente. Solicita 
gestionar maquinaria con la Dirección de Obras Hidráulicas para limpiar porque el agua 
hace represa hacia atrás e inunda poblaciones Ramón Lecaros y Los Aromos. 
 
c). Expone que está normado por ley que el alcalde debe informar al concejo sobre la 
contratación de funcionarios y, hace  rato hay  personas que no sabe quienes son, como el 
Sr. Cucumides y Sr. Guzmán que realiza funciones de inspector. 
 Secplac informa que el inspector esta en un período de  conocer como funciona el 
sistema, porque esta persona tiene experiencia en el tema, por lo tanto en la próxima 
reunión se informará la función que cumplirá. 
 Sr. Rivas indica que respecto al Sr. Guzmán, alaba que tenga esas cualidades pero le 
quedó un sabor amargo porque es una persona mayor, pensionada y en Coltauco sobran las 
personas jóvenes y sería conveniente darles oportunidades a personas de Coltauco. 
 Concejala Carreño indica que hay un cambio cultural paradigmático a nivel mundial 
donde la población cada vez va envejeciendo; de ahí la formación de los clubes de adulto 
mayor y, los énfasis a la dirección de la Senama, de tantas política desde los  gobierno de la 
Concertación en delante de dar el espacio que se merecen los adultos mayores. Por su parte 
no ve la incompatibilidad frente a este cargo, además este cumple las competencias y el 
perfil que el cargo que requiere, por tanto pide no discriminar en contra de los adultos 
mayores. 
 Concejal Rivas dice que apela a que esta persona tiene un ingreso y nosotros 
tenemos una gran cantidad de jóvenes que son del mismo Liceo C-40, por ejemplo ex 
alumnos de este liceo que son expertos en lo que es la labor agrícola que  pueden cumplir la 
función de inspector. 
 
2.4.- Sr. Ricardo Gálvez Flores. 

 

a). Expone que hay varios puntos que van quedando, como el tema de paraderos. Se está 
haciendo el de Parral pero se empezó primero por Idahue y no por la parte oriente de la 
comuna donde hay un mayor flujo peatonal, especialmente estudiante, además se acerca el 
tiempo de invierno. 
 En relación a contratación del Sr. Guzmán, indica que no tiene nada ni discrimina 
contra el Sr. Guzmán  pero  es una persona que no vive en la comuna y de acuerdo al 
slogan progreso y participación, se debe partir primero por los que viven en la comuna.  
Pero el futuro de la juventud en Coltauco, y muchos de los alumnos que egresan del Liceo 
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C-40, es salir, tomar la tijera podadora y partir a los fundos, en circunstancias que sale 
gente capacitada como para ejercer un cargo como inspector y como coltauquino le duele. 
 Respecto a deslindes, solicita se de énfasis en solucionar este problema a quien se 
contrate porque no se ha hecho nada y todo sigue igual. También el tema del agua potable 
de la población El Chivato y de un sector de Lo Ulloa alto, donde no tiene presión.  
 En relación a deslindes indica que inspector debe verificar en terreno y notificar, 
como sector de San Luis. 
 
b). Plantea que camino Los Ahumada se está trabajando en ensanche y asfalto; fue el 
primer comité que se fundó como pro asfalto participativo  y por equis razón ha sido el más 
postergado, no se ha hecho nada y hay un descontento y tampoco se ha tocado el tema de la 
basura. La botan al río ya que tampoco pasa el camión. Se presenta la misma situación en el 
pasaje El Lingue de Rinconada de Parral donde tampoco pasa el camión y hay una casa al 
lado de la otra. Se dijo anteriormente que no había espacio para que el camión diera la 
vuelta pero hay un terreno que permite esta maniobra. 
 
c). Expone que el día de ayer fue testigo con el concejal Rivas y otras autoridades, de la 
permanencia en un motel de un vehículo estatal, específicamente el vehículo que está a 
cargo del Alcalde. Este tema está en manos de la Contraloría porque el como autoridad, 
como fiscalizador y con el mérito que le confiere la ley, lo considera grave. Indica que lo 
informa para que quede en acta y no quede el sentimiento ante la ciudadanía de que los 
concejales no fiscalizan nada. 
 Sr. Alcalde solicita que cuando traten un tema así, vean como lo hacen porque con 
esto afectaron a su familia completa, a su hija y a su señora la han llamado y la han 
insultado y el estaba con ella en su casa. Don Ricardo Gálvez, le dijo que el estaba adentro 
y le pedía que saliera y que negociaran su salida. 
 Sr. Gálvez indica que el no le dijo que negociaran y el tiene la grabación de la 
conversación con el Sr. Alcalde. Solicita que quede en acta que ofrece la grabación de la 
conversación con el Alcalde. 
 Sr. Alcalde indica que insultaron por teléfono  a toda su familia, llamaron a todas 
sus hijas. Cuando estaba adentro de su casa llamaron por teléfono diciendo que el  estaba en 
un motel, en circunstancias que el estaba con su señora. Pide a Sr. Gálvez que presente las 
pruebas que tiene. 
 Concejal Gálvez indica que tiene  fotografías de vehículo municipal donde 
suplantaron la patente y le borraron parte de la patente. Indica que tiene fotografías donde 
está en el Motel “entre hierros”. Añade que la conversación la tuvo cuatro minutos para las 
once con usted y el vehículo salió veinticinco para las cinco de la mañana.. 
 Sr. Alcalde señala que esa es una casa y  no es ninguna prueba. Por su parte hará 
una querella porque se está usando a la prensa en este caso, se está baypaseando a su 
familia y esto no lo va a permitir. 
 Sr. Gálvez solicita dejar en acta que puede nombrar a 25 testigos presenciales, entre 
estos, presidentes de juntas de vecinos. 
 Sr. Alcalde le dice a Sr. Gálvez que como fiscalizador puede denunciar todos estos 
hechos y le pide que lo haga. 
 Sr. Gálvez dice que lo hará porque la comunidad los critica y dice que no hacen la 
labor que les corresponde, y esta es una labor de fiscalización. 
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 Concejal Rivas aclara que ellos jamás dijeron que esto era contra el alcalde, sino 
que sobre el vehículo y ellos aseguran que el vehículo estaba ahí porque ellos iban detrás 
suyo alcalde. Pide dejar en acta que jamás han llamado a su familia y tampoco lo haría, sino 
que están ejerciendo lo que les corresponde por ley y  es fiscalizar el mal uso y el buen uso 
de los vehículos públicos. 
 Sr. Alcalde indica que hay instancias para hacer eso, porque a el no le gustaría que 
le enviara un grupo de personas para que le gritara cosas y no sabe de qué manera 
consiguen los teléfonos de sus hijas. Por tanto la forma en la que se está haciendo no le 
gusta porque concejales están para fiscalizar pero de buena forma. 
 Sr. Rivas solicita que se haga los peritajes porque eso existe y reitera que jamás ha 
llamado a nadie. 
 Sr. Alcalde señala que esto fue un montaje.  
 En respuesta a consulta de concejala Carreño, Sr. Rivas dice que ellos iban detrás de 
el.  Y la fuente de información la darán ha conocer de acuerdo al sumario que se haga. 
 Concejal Gálvez añade que el tema es contra el vehículo ya que no tienen nada 
contra el alcalde. 
 
2.5.- Sr. Jorge Cerda Muñoz 

a).  A Modo de comentario señala que uno de los primeros comités de asfalto  de la comuna 
no es el de Los Ahumada, sino que fue El Molino, que se disolvió para poder incluir asfalto 
de el Molino en el proyecto de urbanización 
 
b). Plantea que aquí se habla de sectores  a los que se debe dar iluminación por esto pide 
incluir calles de El Molino, tal como 18 de junio y Hunneus Salas desde Manuel Montt 
hacia arriba. Hay luminarias pero no funcionan. Es cierto que se reparan al dar número de 
poste pero pide barrido de reparación de luminarias. También se requiere un proyecto 
porque hay varios callejones que se han abierto y no tienen iluminación. 
 
c). Solicita apoyar al Comité Nueva Ilusión al que se refirió Concejala Carreño, ya que en 
evento que organizaron para reunir recursos para la compra de un terreno, un  grupo no les 
cumplió con el contrato. Pide asesoría jurídica pata entablar medidas legales sobre falta de 
compromiso del contrato lo que causó problemas en la gente. 
 Añade que ellos son especiales cuando se firma contrato porque piden un adelanto y 
después se paga la otra parte, por eso piden asesoría jurídica  ya que el comité fue 
perjudicado. El grupo que no cumplió se llama “Banda Tropical”. Exhibe contrato que se 
suscribió con la banda. 
 
d). Expresa que se suma a las palabras de colegas, en el sentido de hacer participativas estas 
contrataciones, hacer un llamado a través de la radio para que gente que  gente que prestó 
servicios en el gobierno anterior, y que tiene experiencia, pueda aportar con su experiencia 
a la comuna de Coltauco. No es un tema antojadizo en contra de los adultos mayores, sino 
que la gente de Coltauco también tiene capacidades para hacer un buen trabajo en el tema 
de inspectoría. No le cabe duda que la persona contratada, lo hará bien pero queda la 
sensación que la gente de Coltauco no tiene capacidades para hacer una labor profesional. 
 Concejala Carreño dice que don “Tito” Guzmán es de Coltauco y tiene su casa en 
Villa Las Casas. El es un coltauquino de tomo y lomo. 
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e). Expresa que en relación a punto que planteó concejal Gálvez, pide que todo se maneje 
por la vía legal. Solicita  que concejal Gálvez les haga llegar copia de las fotos que el tiene 
porque si les preguntan tener algún respaldo, porque esta situación que se plantea es grave. 
 Concejal Gálvez indica que hoy, ingresaron toda la documentación a la Contraloría 
y todo esto lo entregarán a concejales. 
 Sr. Rivas indica que cuando se entregue todo a la Contraloría se comprometen a 
entregar la documentación. 
 
2.6.- Sr. Samuel Marín Sánchez. 

 

a). Plantea que cuando uno establece  en virtud de un  comentario,  que no se ha hecho nada 
por el inspector, recuerda haber acompañado al inspector en algunas visitas y se cobró una 
multa por no rozar parte del camino San Luis, camino La Cruz, y no es menor que se haya 
multado en los marcos de agua. Pero cuando se dice que no se ha hecho nada queda la 
sensación de que el municipio o parte de él no camina. 
 Es importante contar  con un segundo inspector; saben el compromiso que tiene el 
Sr. Guzmán y como se tiñe y como se mire y por el color del plumaje es como se opina. 
 En relación a inspección, sería bueno hacer un catastro de los caminos que son 
responsabilidad de Vialidad. Ya que por ejemplo camino Idahuillo al interior, en donde por 
responsabilidad de los vecinos ya no son dos vías, sino que vía y media. Solicita hacer un 
levantamiento de la situación de los caminos e informar a Vialidad para que se reparen 
baches. 
 
b). Expresa que mañana es la inauguración del año escolar y uno de los compromisos es  
entregar la revista de promoción para elevar la matrícula y aún no se entrega. Añade que 
cuando se le consulto a Directora subrogante  por lo que había hecho el Sr. Cristian Plaza 
por la promoción de establecimientos educacionales para poder levantar el nivel de 
matrícula de la comuna. 
 Por otra parte, y por ejemplo en la Escuela F-84 ha existido una suerte de 
desvincular al apoderado del sistema educativo, se le prohíbe el acceso en horarios de 
clases, se les prohíbe el acceso antes de que empiecen las reuniones de apoderados. Existen 
las horas de atención, en donde la gente debe seguir trabajando y desde ahí es muy difícil 
incorporar a las familias al tema de la educación. Las  mayores quejas de la población están  
por ejemplo en el caso de un apoderado que le decía que su hijo no come en el colegio, pero  
ella hasta el año pasado le llevaba alimento y no le dan la posibilidad.  Por esto se debe ver 
como vincular al apoderado al sistema educativo. 
 Ojalá se cumpla el compromiso que mañana se entregue la revista de promoción y 
también habría sido bueno que hoy día se hubiese entregado al concejo. 
 
c). Plantea que hace dos semanas atrás, y pide a  don Fernando Araya chequearlo, había un 
compromiso con un Consejero Regional, Sr. Guillermo Toro de plantear el tema  de los 
metros de defensa y ver los recursos para del río Cachapoal en Monte Grande y San Luis y 
proteger de una vez la ribera del río Cachapoal. 
 Don Guillermo Toro se comprometió a plantear este punto porque viene luego el 
tema del convenio y el financiamiento con Obras Hidráulicas para todo el tema de defensa 
del río Cachapoal y sería bueno insistir con una carta y entregar una copia  al Senador 
Letelier para poder cumplir con ribereños. 
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3.7.- Sr. Alcalde. 

 
a) Hace entrega a Concejal Rivas, de antecedentes de Licitación de extracción de Residuos 
Domiciliarios y contrato suscrito con empresa Proactiva, correspondiente al año 2007. 
  
  

 
Se levanta la sesión a  las 10.17 hrs. 

 
 
 
 
 
 

BEATRIZ CARO MONSALVE 
SECRETARIA MUNICIPAL 

MINISTRO DE FE 
 
 
 
 


